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Újvidéki kiállítási körkép 

A kiállítási idény úgy hozta, hogy egy id őben három olyan kiállítás került megrendezés-
re az újvidéki galériákban, amelyek közül kett őhöz némi személyes élmény is f űz, a har-
madikat pedig ugyancsak hozzám közel állónak érzem, a fiatalok évi seregszemléjét 
ugyanis legalább egy évtizede kísérem figyelemmel abból a (legtöbbször alaptalanul) de-
rülátG megfontolásból kiindulva, mely szerint nincs szebb kritikusi munka a fiatal m űvész 
felfedezésénél. Az ilyen kiállftások esetében a helyzet világos és lovagias: egyrészt van a 
fiatal m űvész, aki dolgozott ereje és tehetsége szerint, másfel ől van a kritikus, aki mind-
ezt méltányolja rátermettsége és m űveltsége szerint, s ez így tiszta sor. 

A véletlen úgy hozta, hogy e három kiállítása kortárs vajdasági képz őművészet három 
generációját is bemutatja. De legalábbis képet nyújt arról, mi mindent tudunk felmutat-
ni még ebben a centrifugális er ők irányította napokban. 

A Most Galéria Az új Konjović  címmel rendezte meg a Mester kiállítását. Egy évvel 
ezelőtt egy vele készített interjúban Milan Konjovi ć  nekem arról mesélt, miért nem érez-
te jól magát annak idején Párizsban. „Mindinkább hatalmába kerített az az érzés, hogy 
én nem maradhatok ott, mert nekem itt kell lennem... Pontosan tudtam, hogy ha ott 
maradok, elveszik. Aki itt született, annak itt vannak a gyökerei. És ezt a távoli, szebb, 
békésebb, gondtalanabb élet ígérete sem tudja eltörölni... Ha a sorsába az ember bele-
törCSdik, legyen az akár m űvész is, akkor elveszett. Ha hagyom, hogy rajtam is eluralkod-
jon ez az egész, képtelen, borzalmas helyzet, akkor ezzel magamnak, de másnak is rossz 
szolgálatot teszek. Továbbmegyek, nem hagyom magam kizökkenteni, folytatom azt, 
amit tennem kell", mondta. Tette hát, amit tennie kellett, s lám, mindenek ellenére van 
még miben gyönyörködni, ebben alighanem mindenki egyetért velem, aki látta Konjovi ć  
kiállítását, a „bizánci"-nak nevezett korszak alkotásait, ezeket a lángoló, tündéri képeket. 

ElfSször magam is megmosolyogtam a kiállítás címét. Új Konjovi ć? A kilencvenötödik 
születésnap és a nyolc évtizednyi folyamatos alkotás után mondhat-e még újat akár a 
művész is? Nemigen. Hacsak nem az történik, mint jelen esetben: a tehetség kitört és 
eget kért. Miért ne birkózzon meg a midenséggel, ha mer? Konjovi ć  „bizánci" képei nem 
kevesebbről szólnak, mint az elmúlás feltartóztathatatlan folyamatáról és az élet fenntar-
tás nélküli szeretetér ől. Könnyű  ezeket a képeket megillet ődötten nézni, hiszen már ré-
gen belénk ivódtak vitathatatlan értékei. De történt valami ezeken a fanyar, bölcs fest-
ményeken. Történt valami, ami új fényben láttatja a híres kékeket, a villogó sárgákat, a 
semmiből felbukkanó, vészterhes vörösöket, ezeket az aligcsendéleteket, majdnemport-
rékat, ezt az egész különös festészetet, amelyet jobb híján nem sorolnak sehová. Ebben a 
történelmileg, erkölcsileg is szétzilált korszakban alkotásainak teherbíró képessége olyan 
erős lett, hogy hitellel tudósít nemcsak a sfkmüvészet bels ő  problémáiról, hanem az eti-
kus és logikus, de magára hagyott ember érzelmeir ől is. A rengeteg bizonytalanság köze-
pette egyfajta bizonyosságot nyújt, amely a mai bizonytalanságok okaira is megadja a 
maga válaszát. 

Amikor jó néhány évvel ezel őtt Tuzlára utaztunk a jugoszláv képzőművészek tizedik 
kongresszusára, s még aligha sejtette valaki is, hogy ez lesz az utolsó ilyen találkozás, de 
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azt sem, hogy sokan közülünk akkor látták utoljára a m űvészetet olyan megható szere-
tettel befogadó várost, ott, a Jugoszláv Portréképtár termeiben bolyongva mesélt nekem  

Pavel Čanji, ez a szégyenlős, műveiben rejtőző  grafikus arról, hogy 6 képes évekig elbí-
belбΡdni egyetlen grafikával, aprólékosan, türelmesen munkálja meg, a lemezt, mert szá-
mára a m űvészet megváltás, s mint ilyen, feltétlen alázatot k đvetel. Canji individuális, in-
tellektuális, képekben elbeszélt magánlíráját a Képz őművészeti Kisszalonban láthattuk, s  
alighanem ez volt itt az első  olyan kiállítás, amikor ez a képtárnak méltatlanul kis helyi-
ség nem zsúfolttá, hanem meghitté válta befogadott képekt ő l.  

Érzékenyen rebbennek Čanji világot formáló vonalkái, s ett бΡl válnak grafikái ékszer-
precízségítekké. A szépen, megszállott türelemmel dolgozó ember oly finom nyomot 
hagy itt maga után, hogy az már đnmagában is kđzlemény. Nem a történések k đzvetlen  
napi tartalmát boncolgatja, mégis életérzése, életérzésünk részévé vált mára nyugtalan-
ság, a veszélytudat permanenssé szervesülése, s ez ott parázslik e végtelen nyugalmat  
árasztó alkotások mélyén is. Van, aki megretten ett ől a felismerést ő l, s elragadják víziói,  
a terméketlen értelmetlenségbe menekül. S van, Čanji is ilyen, aki ekđzben is a szépség  
tájait fürkészi, s fđ lmutatja a vigaszt a kimért id őben élő  embernek. Látszólag laza asszo-
ciációk tengerét kínálja fel a szemlél бnek, amelyek azonban nem is olyan kuszák, csak ki  
kell hozzájuk keresni a megfejtést tartalmazó kódrendszert. Az apró részletek világa  
Čanji világa, mondhatnánk dokumentumhitelesség űnek is, ha nem tudnánk, hogy részle-
tek pontossága csak eszk đz ahhoz, hogy az egész, a látható m đgđtti láthatatlan érdeké-
ben érveljen, hogy az érzelmi élet, az erk đlcs torzulásaira hívja fel a figyelmet, vagy ép-
pen ellenkez бΡleg: a torzult küls бΡ mögött a lélek harmóniájának lehet бΡségére.  

A Vajdasági Képz бΡművészek Egyesületének új tagjait bemutató kiállítások legf бΡbb  
kérdése már évek óta az, hogy kit fog kézen a jelen, és ki fogja kézen a jelenét. Megszok-
tuk, hogy ez a kiállítás biztosít teret a fiatal ,  pályakezd бΡ művészek kísérleteinek, mint  
ahogy azt is megszoktuk, hogy igazán eredetivel, frissel nemigen találkozunk, de még  
csak friss, ki nem érlelt alkotásokkal sem. Az idén, jelen sorok írójának legnagyobb meg-
lepetésére, változni látszotta helyzet. Örömmel, de legalábbis megelégedéssel t đltött el,  
hogy az „újeklektika" hullámát meglovagolók kirajzása es đkken бΡben, ez az elméletileg  
kellбΡen feler бΡsített hullám halkulóban van. A jelen persze nem ragadható meg egyk đny-
nyen, közelébe jutva egyre bonyolultabb döntések el бΡtt áll mindenki. Legtđbbjüknél csak  
egy-egy részlet tanúskodik a felkészültségr бΡl, a szándékról. A tárlat mégis elérte a célját.  
Az el бΡzбΡ évek lényegesen jobb és nyugodtabb kđrülményei között produkált bosszantó-
an divatmajmoló, modoros m űvecskék után az idei kínálat valóban változatos képet mu-
tat be, s annak fölismeréséhez segít, hogy igazi tehetségek, rendetlenkedni, bohóckodni  
merбΡk, szellemes ötletgyártók, becsületes munkára képesek, a divatok uszályában érvé-
nyesülбΡk sajátos keveréke jelenti a ma fiataljainak m űvészetét. S így végre helyreállnak  
az arányok.  
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